

复工复产 南企阔步迈进春天里

政府主动靠前服务,企业积极危中寻机,南海区将“两难”变“两全”



■广东一方制药的员工加快生产抗疫药物支援医疗前线。

因旗下紫外线杀菌灯走俏,市场需求巨大,提前复工复产的广东雪莱特光电科技股份有限公司,接连收获涨停板;在湿巾生产车间内,广东景兴健康护理实业股份有限公司复工后加紧生产,工人们忙着进行产品包装等工作,并交由机器人传输运送。

春潮急涌,机器轰鸣。2月10日,南海企业陆续开始复工复产,早在2月26日,南海区规上工业企业的复工率就达到100%。目前,南海企业正开足马力加紧生产,“南海制造”逐渐恢复热火朝天的景象。

疫情防控关乎生命,复工复产关乎生计。疫情出现,是一次大战,也是一次大考。防疫战,不容失;复工战,更要赢。一场“战役”,两个“战场”,同时开打。在这个特殊的春天,南海区自上而下主动服务,在做足疫情防控“功课”的基础上,迈出复工复产稳妥的步伐,用实干和实绩,交出了一份疫情下的“大考答卷”。

专业战疫

南企紧急复工驰援一线

应对一场艰难疫情防控阻击战,更需“粮草”先行。对于疫情的防控,首先必须全力保障防疫应急物资的供给。关键时刻,南海企业挺身而出、迎难而上,第一时间整合生产资源,克服困难,迅速组织复工复产,拿出自己多年积累下来的过硬专业技术和产品,援助抗疫一线。

1月24日(大年三十)本是万家团圆之日,在紫外线消杀领域拥有40多项技术专利的雪莱特工作车间却一派忙碌的景象,一批紫外线杀菌灯在这里有序打包、装车。公司董事长柴国生在关键岗位人手紧缺的情况下,和行政人员一起到车间当工人赶工。随后首批3269台紫外线杀菌灯按时抵达武汉火神山医院工地,用于病人的转运及其他各种杀菌消毒场景。

从这一天起,第一批紧急复工复产的

“南海制造”,以“硬核”的担当与大爱情怀,为战疫贡献自己的力量。

“为响应国家做好应急物资供应保障工作,我们从1月24日下午就已经开了三条口罩生产线,到位30多名工人,本地员工几乎全部到场,包括行政人员也回来了。”一个多月来,佛山市南海必得福无纺布有限公司总经理邓伟其异常忙碌。这家专注于纺熔无纺布研发制造和深加工产品20多年的企业,一直加班加点赶制防护服等防疫应急物资,争取以最快速度将这些物品运往急需的地方。

特别忙碌的还有贝里集团南海南新无纺布有限公司总经理崔彦昭,1月24日中午他还在工厂布置和协调。作为口罩和防护服的原材料生产企业,为支援抗疫物资供应,该公司号召工人春节不停产,返岗加班保障口罩和防护服原材料的供应。



■广东雪莱特光电科技股份有限公司生产车间工人复工,抓紧时间生产紫外线消毒灯。

“疫”则思变 危中寻机储备新动能

莫道春寒尚料峭,危中有机天地宽。

疫情给企业造成巨大冲击,但也给了敢为人先者“化危为机”的机会。目前,疫情防控的“上半场”态势趋于平稳。在复工复产的“下半场”,南海区自上而下主动作为,企业家们勇于迎难而上、创新突破,在“危”中寻找新机遇,努力做到“双战”双赢。

“出机!”3月2日,准备把纳米纤维静电纺丝批量生产设备送给客户时,佛山轻工精密测控技术有限公司总经理朱自明兴奋地在朋友圈发了条消息。受疫情影响,制造口罩所用的原材料需求大增,而该公司新研发的设备生产出的医用口罩纳米纤维滤膜可用于口罩制造。

近日,佛山市南海区广工大数控装备协同创新研究院联手广东工业大学精密电子制造技术与装备国家重点实验室、佛山轻工精密测控技术有限公司、季华实验室等团队,研发出了纳米纤维静电纺丝批量生产设备以及医用口罩纳米纤维滤膜。“我们的团队之前就在研究纳米纤维材料,本身是有基础的。”广工大数控装备协同创新研究院院长杨海东表示,疫情发生后,发现该材料可用于防疫物资生产,且市场上有需求,便立马集中科研力量深入研究。

迅速改变思维,摆脱疫情不利影响,找到新商机的还有广东泰格威机器人科技有限公司(下称“泰格威机器人”)。“这次疫情也突显了智能制造的重要性,春节期间就已经有新的客户主动联系我咨询改造生产线的事情。我们的一些产品和专利技术经过适当的调整,可以满足很多行业企业智能化改造的需求。”泰格威机器人董事长卢新建说,目前正在与多家医疗器械生产企业,探讨建设“共享工厂”,以泰格威多年积累的智能化生产经验,助力医疗器械行业实现智能化生产。

而广东伟邦科技股份有限公司则在复工的第一周,就“瞅准”机会,连续推出了非接触式电梯、电梯智能紫外线病毒灭杀系统以及带有测温功能的人脸识别机三款战“疫”新品,并且受到了市场的青睐。

在传统行业中,春节是家具行业的销售黄金期,今年受疫情的冲击着实不小。“看到困局的时候,我们其实也看到未来的机会。”林氏木业联合创始人、林氏木业全渠道中心副总裁崔杰慧说,困境也倒逼着林氏木业的业务和产品要去创新和改变,比如以前大多商品由专门的师傅送上门去安装,但目前公司开始改良产品设计和包装结构,让消费者自己在家就能组装好家具。“家具消费是一个刚需消费,随着市场逐渐恢复,这波需求早晚还是会来的。所以这段时间我们要提前做好布局,迎接未来的市场和竞争。”



■大沥镇大沙工业区清拆现场。2月21日,南海7镇街村级工业园升级改造项目全面复工。



■西樵镇黛富妮家居用品有限公司复工,员工错峰分批就餐,餐桌也用纸皮分隔开独立就餐位。

既当“店小二”又当“急郎中”

政企联动分批有序复工复产

制造重镇的南海,处于世界供应链的重要一环,企业的有序复工,不仅攸关南海经济,对于稳住珠三角产业链、全球供应链都有重要意义。然而,返工潮一旦来临,面临的防控压力巨大。

疫情之下复工复产,大统筹也是大考验。2月5日,《佛山市南海区企业节后复工复产新型冠状病毒肺炎疫情防控工作指引》正式推出;2月6日,南海在区出台“稳企十五条”;2月8日《企业复工复产事件》指引海报紧急派送至全区工业企业……南海区开始着手启动安全有序组织企业复工复产,并把疫情防控工作作为复工复产的头等大事来抓。

市委常委、南海区委书记闫昊波也明确要求,全区要坚持“科学防控,有序复产”的工作原则,把企业的疫情防控工作纳入基层社区网格化工作范围,把企业复工复产工作纳入政府支持服务范围,抢抓复工复产的“窗口期”,政府和各部门要靠前服务,进一步优化营商环境,切实帮助企业解决复工复产遇到的困难与问题。

从2月10日开始,南海企业在做好防控工作的前提下陆续复工。南海区启动实行分类管理,企业复工前,需做到防控机制、员工排查、内部管理、宣传培训、工作环境清洁、设施物资“六个到位”。

“我们早就采购了一批防疫应急物资,8日就做了复工准备,并号召符合条件的员工在2月10日返岗,得到了积极响应。”广东瑞洲科技有限公司董事长郭华忠说,复工复产前相关部门已给出了详细指

引,目前生产和防疫井然有序,所有员工每天都必须戴口罩、测体温,车间操作工位隔开一米以上距离,饭堂也采用“高考式”用餐的防疫措施。

“公司员工总人数共350人,由于交通限流等问题,第一批返回工厂的人数有115人。”佛山市中南机械有限公司常务副总经理毛卫东介绍,基于此,公司根据订单轻重缓急,先安排一些需要进行急件生产的员工上班,其他的员工则分批复工。

在南海,服务企业方面,各级政府既是“店小二”,又是“急郎中”。

又要防疫又要复工复产,相应的企业困难和需求也随之而来。近期,南海接连出台政策实施细则,让企业早点享受到政策红利。2月21日,在“稳企十五条”政策意见基础上,南海又出台了支持企业复工复产的十条政策意见,有针对性地解决企业反映较多的返岗率低、经营困难等问题。为帮助企业加强复工复产后的用工保障,南海通过定点包车的形式,接员工返工。为避免企业因口罩紧缺影响复工复产,南海区通过走访派送、安排物流公司配送等为申请企业完成配售,截至3月7日,累计申购口罩近360万个,已售企业近3.3万家,配售口罩近327万个。接下来,南海区还将结合2020年“企业暖春行动”,完善出台扶持政策。

政企联动为南海区的有序复工提供了有力支撑。早在2月26日,南海区规上工业企业复工率已经达到100%。目前,南海企业正开足马力加紧生产,“南海制造”逐渐恢复热火朝天的景象。